

другы-ты зданія. Наскоро ся добыло по-вече храна, изработило ся платно и шаякъ по-вече, отъ колко-то трѣбвало. Това ся продавало за въ ползж на сиротинско-то заведеніе, а съ сжцы-ты пары куповало ся що-то трѣбвало: вълна желѣзо и др. т. Врядни-ти кжциници вѣнь искарвали ся повече пары отъ опрѣдѣлены-ты работны часове. Тья пары ся давали подъ лихвж, или ся дотъкмявало що-то имъ не достигало за работж.

А защо-то тья хора, при просто-то си храненіе, като работяли много, и като живѣли раздвоено мжже отъ жены, истрѣбило ся по между имъ и блудно-то живѣяніе. При това имали и общинскы законъ, да не е слободно да ся жени нѣкой, освѣнь тоя, кой-то могълъ да докаже, че можялъ да ся поддържа безъ сиротинско заведеніе, безъ общинскж помощь.

Най-добро-то, кое-то трѣбвало да ся хвали, было набожность-та, коя-то все по-вече ся вселявала у тья нѣкога подивѣлы хора. И това было заслуга на попа, кой-то всякж седмицж по нѣколко пжти държялъ съ шпиталци-ты вечернж молитвж и поученіе. На тоя начинъ той много поучявалъ и показвалъ, що смы ные длжжни като человекѣди, да правимъ. Тья поповы бесѣды много повече поправки принесли, отъ колко-то запрецаванія-та и наказанія-та отъ общинскы-ты главатарни.

При друго-то было слободно на всякой шпиталець и кжциникъ, като щялъ, да може да остави заведеніе-то. Само всякой трѣбвало да докаже, че самъ-си на честенъ начинъ ще прѣживѣва. Имало и законъ, по кой-то, като остави нѣкой заведеніе-то и прѣхрани ся цѣлж годинж самъ отъ свой трудъ честно, безъ просиж и безъ чюждж помощь да му ся дава за това почтенно имя съ свидѣтельство; послѣ той можялъ да си земе и пары-ты отъ касж-тж, събраны за неговж смѣткж. И такъвъ вече нѣмалъ надзиратель надъ себе си, нъ ся считалъ въ село-то като единъ почтенъ заедно съ другы-ты почтены селяны.

Гдѣ-то ся отличявало особно Златарско-то сиротинско заведеніе повече отъ другы-ты подобны заведенія, причина-та была тая, че тука съ разумень начинъ ся накарвали сиромаси-ти хора да ся трудять самичкы за всичко, що имъ было нужно. Никой не ся грыжялъ за нхъ, защо-то всички,